

Губайдуллин Набиулла-участник первой мировой войны, пропавший в 1937 году в ГУЛАГе. Часть 1.

Отец Минзифы апа Халиковой, долгие годы работавшей в Бизьяках продавцом промтоварного магазина, Губайдуллин Набиулла родился в 1893 году в селе Бизьяки Салаушской волости Елабужского уезда. Перед первой мировой войной он совсем еще юношей жил и работал в г.Сердобске Саратовской (ныне Пензенской области) губернии. В архивных документах написано, что Набиулла абзый был плотником. В Бизьяках тогда было много умелых плотников, часть которых нанимались на работу на ушковские заводы в Бондюгах. Видимо, в Сердобск они вместе с отцом Губайдулла абзый выехали на работы бизьякинской бригадой «шабашников». В это время там строилась железная дорога от Ртищева до Пензы, а также строились кирпичный завод, 2 мельницы, 2 крупорушки, словом, работы там было много. Также в архивных документах указано, что Губайдуллин Набиулла, уроженец с.Бизьяки, призван на первую мировую войну из Сердобска.

Рядовой 8-го Сибирского стрелкового полка 21-летний Набиулла Губайдуллин 6 февраля 1915 года с диагнозом «Хроническое воспаление правого среднего уха» был принят в госпитале г.Нижнего Новгорода. Видимо, там он долго не задержался и был отправлен на фронт.

Губедулин (Губайдуллин) Навиулма (Набиулла)

Болен. Картотека потерь

Должность/Звание: рядовой

Воинская часть: **8-й Сибирский стрелковый полк**

Место рождения: Вятская губ., Елабужский уезд, Салаушская вол., **д. Буяки**

Причина выбытия: **болен**

Дата события: **06.02.1915**

Тип документа: Уведомление о приеме раненого

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат)

Шкаф: без номера

Ящик: 870-Г

1119

Оубежденно



39
Форма А.

Всероссийский союз городов помощи больнымъ и раненымъ воинамъ.

УВѢДОМЛЕНІЕ О ПРИЕМѢ
раненаго или больнаго, поступившаго съ театра военныхъ дѣйствій.

Губернія
Уѣздъ
Городъ, селеніе *Н. Новгородъ*
Лѣчебница
Спец. госпиталь (лазаретъ патронажъ) *Бирманскій*

№ *1322*

1. Фамилія *Губедашинъ*
Имя *Николаевича* отчество

2. *Хол., женат., вдовъ*

3. *Неграмотн., грамотн., образован.* 4. Возрастъ *21*

5. Народность *русск.*

6. Вѣроисповѣданіе *православн.*

7. Войсков. часть, должность (занятіе) *ряд. 8 в Сиб. стр. полк.*

8. Мѣсто родины: губ. *Вятской г. Вела*
уѣздъ (городъ) *Бирманскій*

9. Мѣстожительство (передъ войной): губ. *В. Д. Голушкин*
уѣздъ (городъ) *Ма. ряз.*

10. Занятіе (передъ войной) *шаб.*

11. Болѣзнь или поврежденіе (какое, когда и гдѣ получено)
Кривизна носа послѣ удара

12. Принятъ мѣс. *11* числа *6* 191 *5* г.

13. Откуда прибылъ *из Москвы в 21 4 1915*

Подпись врача

Прибыв на фронт, Губайдуллин Набиулла вместе со своим полком принял участие в Праснышской операции (Польша), где 12 февраля 1915 года под г.Прасныш получил шрапнельное ранение кисти левой руки и 13 апреля 1915 года принят в лазарет Красного Креста в доме Жиряковых в г.Екатеринбурге.

Губадуллин Нови́ла (Набиулла) Габидуллин

Ранен/контужен. Картотека потерь

Должность/Звание: рядовой

Воинская часть: **8-й Сибирский казачий полк**

Место рождения: Вятская губ., Елабужский уезд, Салаушская вол., д.
Бизяки

Причина выбытия: **ранен/контужен**

Дата выбытия: **12.02.1915**

Дата события: **13.04.1915**

Место события: **Прасныш** ([город](#) в [Мазовецком воеводстве](#) [Польши](#), расположенный в 100 км к северу от [Варшавы](#)).

Тип документа: Уведомление о приеме раненого

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат)

Шкаф: без номера

Ящик: 869-Г

439
Форма В.


 Всероссийский Земский Союз помощи больным и раненым войнамъ.

УВѢДОМЛЕНІЕ о ПРИЕМѢ

раненаго или больного, поступившаго съ театра военныхъ дѣйствій.

Губернія Пермская
 Уездъ Скакертинбургскій Т. Скакертинбургск.
 Лазаретъ Краснаго Креста въ двѣхъ
 Лечебница Миряковскій
 Спец. госпиталь (патронажъ)

№ 43

1. Фамилія Тубадуллинъ
Имя Набила отчество Тубадуллинъ
2. Хол., жен., вдовъ
3. Несрам., грамотн., образован. 4. Возрастъ 21 годъ
5. Народность Татаринъ
6. Вѣроисповѣданіе Мусульманское
7. Войсков. часть, должность (занятіе) 8^{ая} Сибирская
полка 10^я роты рядовой
8. Мѣсто родины: губ. Вятской Сладуцскій
уездъ (городъ) Салавская в. д. близъ
9. Мѣстожителство (передъ войной): губ. Саратовской
уездъ (городъ) Сердобск. Сердобинскаго уезда.
10. Занятіе (передъ войной) Ильбопашество
11. Болѣзнь или поврежденіе (какое, когда и гдѣ получено)
Урава на правой руке кисти лѣвой
2 февраля 1915 года Красными
12. Принятъ мѣс. апрѣля числа 13 1915 г.
13. Откуда прибылъ изъ Скакертин. Патронажа А.
Подпись врача Смиримовъ

Через 1,5 месяца лечения, 27 мая 1915 года лазарет в Екатеринбурге отправил Набиулла абзый в армию для дальнейшего прохождения службы в не строевых должностях.

**Гибадуллин (Губайдуллин) Новилла (Набиулла)
Габидуллин.**

Ранен/контужен. Картотека потерь

Должность/Звание: рядовой

Воинская часть: **8-й Сибирский полк**

Место рождения: Вятская губ., Елабужский уезд, Салаушская вол., **д. Безяки**

Причина выбытия: **ранен/контужен**

Дата выбытия: **12.02.1915**

Место события: **под г. Пшасныш (Прасныш)**

Тип документа: Карточка на выбывших (нижние чины)

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат)

Шкаф: без номера

Ящик: 4805-Г

Спис. № _____

По пор. № 43

885

Фамилия Табидуминъ

Имя Левинъ

Отчество Табидуминъ

Воинское званіе и часть Рядовой 19 роты
8 Сибирскаго полка

Губ. Вятской

Уѣздъ Слабужскій

Волость Салавашская

Селеніе Тузъки
(деревня, станція)

Холостъ, семейный

Въ роисп. Мологетанскаго

Раненъ Иррациональные рана
кисти правой руки

г. Екатеринбург

Боленъ _____

с. М. в. т. о. у. с. и. т. м. б. в. т. в. о.
Судановской губ.
г. Судановскъ
Судановскаго уѣзда.



Отправленъ въ строй *арми на островъ*

д. Жирнова *2 июня 1918*

Эвакуированъ
(туда то)

Умеръ и погребенъ
(тамъ то)

Время раненія и мѣсто сраженія *12 фев.*
под Красноярцем.

Ниже приводим краткую боевую историю 2-й Сибирской стрелковой дивизии, в который входил 8-й Сибирский стрелковый полк:

2-я Сибирская стрелковая дивизия

2-я Сибирская стрелковая дивизия — пехотное соединение в составе российской императорской армии. Штаб дивизии: [Раздольное](#). Входила в [1-й Сибирский армейский корпус](#).

Формирование

- 1883—1904 — 2-я Восточно-Сибирская стрелковая бригада
- 1904—1910 — 2-я Восточно-Сибирская стрелковая дивизия
- 1910—1918 — 2-я Сибирская стрелковая дивизия

Боевые действия

В праснышских боях 12 февраля 1915 г. конные разведчики 2-й Сибирской стрелковой дивизии под общим начальством капитана 5-го Сибирского стрелкового полка [С. С. Толстова](#) в результате конной атаки захватили у противника 4-х орудийную батарею. В ноябре – декабре того же года капитан Толстов со своими разведчиками неоднократно атаковывал и опрокидывал в конном строю австрийскую и германскую кавалерию. 2-я Сибирская дивизия прославилась отражением совместно с 11-й Сибирской дивизией всей 12-й германской армии в Наревском сражении в июле 1915 г.

— *Симонов Д. Г. [Сибирские формирования в период Первой мировой войны: краткий исторический обзор](#)*

Дивизия - участница Нарочской операции в марте 1916 года. Выдержала газобаллонную атаку германцев в сентябре 1916 г.

Состав дивизии

- 1-я бригада ([Раздольное](#))
 - [5-й Сибирский стрелковый полк](#)
 - [6-й Сибирский стрелковый полк](#)
- 2-я бригада ([Новокиевское](#))
 - [7-й Сибирский стрелковый полк](#)
 - [8-й Сибирский стрелковый полк \(в этом полку служил Губайдуллин Набиулла\)](#)
- 2-я Сибирская стрелковая артиллерийская бригада.

Праснышская операция

В связи с переходом на [Западном фронте](#) к [позиционной войне](#) и отсутствием перспективы быстрого разгрома противника на этом [фронте](#) германское верховное командование после некоторой

внутренней борьбы окончательно выбрало Восточный фронт как главный театр войны на [1915 год](#).

Обстановка перед сражением

Соотношение сил перед сражением было следующим: перед укрепленными позициями немцев по реке Ангерапу и [Мазурским озёрам](#) остановилась [10-я русская армия](#), имевшая 15 [пехотных дивизий](#) против 8 немецких. На левом берегу реки [Вислы](#) после упорных боёв [1-я](#), [2-я](#) и [5-я](#) русские армии (33 пехотные дивизии) заняли позиции за реками [Бзура](#) и Равка. Против этого участка русского фронта находилась [9-я](#) германская армия (25 пехотных дивизий). Согласно плану командующего [Северо-Западным фронтом](#) генерала [Рузского](#), [12-я русская армия](#) генерала [Плеве](#) была развернута на линии Нижнего Бобра и [Нарева](#) до реки [Оржиц](#), а 1-я армия генерала [Литвинова](#), снятая с левого берега [Вислы](#), — на линии [Прасныш](#) — [Цеханув](#) — [Плоцк](#).

Против русских 12-й и 1-й армий на Нижнем Нареве действовала германская [армейская группа Гальвица](#) ([8-я](#) и [12-я](#) армии). Русское главное командование под давлением [Антанты](#) вновь поставило перед [войсками](#) задачу — овладеть [Восточной Пруссией](#). Основной удар намечалось нанести с фронта [Пултуск](#) — [Остроленка](#) в направлении [Сольдау](#), [Ортельсбург](#), то есть во [фланг](#) 10-й германской армии. Для этой цели была сформирована новая, 12-я армия генерала Плеве. Германское командование было осведомлено о плане русской Ставки одновременного наступления в Восточной Пруссии и наступления в [Венгрию](#). Пользуясь преимуществом лучшей системы коммуникаций, оно решило предупредить противника и наметило нанесение контрудара с целью глубокого [охвата](#) русского фронта с обоих флангов — с севера и с [Карпат](#) — и захватить инициативу в свои руки. Праснышская операция стала северным участком германских «клещей».

В феврале 1915 года немцы начали наступательную операцию против 10-й русской армии, в результате которой не только сорвало готовившийся русским командованием удар в Восточную Пруссию, но оттеснило 10-ю армию из этого района, окружив при этом в Августовских лесах [20-й русский корпус](#) и пленив его остатки. В связи с создавшейся обстановкой особенное значение приобрела Праснышская операция, развернувшаяся на Млавском направлении, сразу же вслед за [февральской операцией](#) в Восточной Пруссии.

Целью Праснышской операции со стороны немцев являлось прочное удержание линии [Влоцлавск](#) — [Млава](#) — [Иоганнесбург](#) — [Осовец](#), а также, используя и прибывающий 1-й резервный корпус, отвлечь значительные силы русских, нанеся удар на Прасныш с тем, чтобы воспрепятствовать переброске сил на поддержку 10-й армии. Русское командование ставило себе задачей сосредоточить на линии [Ломжа](#) — Прасныш — Плоцк 12-ю и 1-ю армии и наступать на Сольдау и далее в Восточную Пруссию. Но задуманная русским командованием идея глубокого вторжения в Восточную Пруссию была сорвана германским наступлением из Восточной Пруссии и поражением 10-й русской армии.

Ход сражения



Русские солдаты, погибшие под Праснышем, 1915 год.

К началу Праснышской операции немцы располагали следующими силами: армейская группа генерала [Гальвица](#) в составе: 4 корпуса и 2 кавдивизии. Армейская группа Гальвица располагала сильной [тяжёлой артиллерией](#). На стороне русских в начальном этапе в Праснышской операции приняли участие войска 1-й армии: 3 корпуса и 9½ кав. дивизий. Таким образом, в начале операции немцы имели превосходство в пехоте. Если же учесть, что русские армии имели большой некомплект личного состава, испытывали «снарядный голод» и располагали малочисленной артиллерией, то преимущество явно было на стороне немцев.

Непосредственно на Млавском (Праснышском) направлении действовали 2 немецких корпуса (корпус [Цастрова](#) и 1-й рез. корпус), части 20-го корпуса или всего 2½ корпуса; у русских же — [Туркестанский корпус](#) и 63-я пех. дивизия, то есть немцы имели двойное превосходство. В конце операции на стороне русских приняли участие [1-й](#) и [2-й](#) Сибирские корпуса, что изменило соотношение сил сторон на Праснышском направлении и давало некоторое превосходство русской армии (5 русских корпусов против 4 германских).

20 февраля 1915 года немцы начали наступление против 1-й армии генерала [Литвинова](#). [24 февраля](#) 2 германских корпуса овладели Праснышем. Однако после тяжёлых боёв 1-я и 12-я армии [25-27 февраля](#) пополнились резервами. 25 февраля части 1-го и 2-го Сибирских корпусов перешли в наступление. Под давлением 1-го Сибирского корпуса 36-я рез. дивизия немцев, начала отходить. 1-й Сибирский корпус ночной атакой под Праснышем захватил большое число пленных — 2 тыс. чел. и 20 орудий. В 15 час. 30 мин. части 1-й Сибирской дивизии (1-го Сибирского корпуса) ворвались на восточную окраину Прасныша и захватили много пленных. В 10 часов 4-я Сибирская дивизия (2-го Сибирского корпуса.) атакой с севера, востока и юга ворвалась в Прасныш и также захватила пленных и трофеи (1 500 человек пленными и 6 пулемётов). К 19 часам 27 февраля Прасныш был очищен от противника.

Тем временем перешла в наступление и 10-я армия, очистившая от немцев Августовские леса.

2 марта три русские армии правого крыла Северо-Западного фронта (1-я, 10-я и 12-я) севернее [Сувалок](#) перешли в общее наступление, нанесли новое поражение группе Гальвица и к [30 марта](#) отбросили её на территорию Восточной Пруссии.

Большое значение для исхода операции имели действия русской конницы.

Итоги Праснышской операции



Сцена сдачи германского подразделения в плен при обороне [Прасныша](#) (1915).

Праснышская операция закончилась тем, что немцы, заняв Прасныш, вынуждены были через два дня отдать его обратно, потеряв при этом свыше 6 000 пленными и оставив 58 орудий. Планы германского командования потерпели неудачу, ему не удалось нанести поражение русским армиям, сосредотачивавшимся на Млавском направлении (1-й и 12-й русским армиям), а, наоборот, пришлось самим отвести свои войска на укрепленные позиции к государственной границе.

По мнению историка А. В. Олейникова, немцы, заявив о своих потерях в Праснышском сражении в 13 тыс. человек, значительно занизили свои потери, ведь известно о 14 тыс. только захваченных русскими пленными немцев; немцы заявили о 12 тыс. русских пленников.

Несомненно, операция оказала значительное влияние на весь ход [военных действий](#) на русском Северо-Западном фронте. После отхода 10-й русской армии из Восточной Пруссии и гибели 20-го арм. корпуса в Августовских лесах победа русских войск под Праснышем в некоторой степени способствовала укреплению положения русских армий на этом фронте, и 2 марта 10-я, 12-я и 1-я русские армии начали общее наступление с целью оттеснить немцев с линии рек

Бобра и Нарева в пределы Восточной Пруссии. Если вспомнить, что стремление [Людендорфа](#) в период весенней кампании 1915 г. прочно удержать фронт Влоцлавск — Млава являлось основной предпосылкой его грандиозного плана окружения русских армий в Польше, то значение Праснышской операции становится более ясным — успех русских войск в этой операции наряду с другими факторами расстроил германский план весенней кампании 1915 г. на русском фронте.

Говоря о Праснышской операции, необходимо отметить, что русские войска дрались храбро, стойко, несмотря на исключительно трудные условия снабжения. Части действовали в условиях весенней распутицы. Генерал [А. М. Зайончковский](#) справедливо отмечает, что «...в действиях западной группы русских войск можно отметить один положительный факт — это всё большее и большее вкоренение в привычку частных начальников отвечать на удар контрударом. Праснышская операция является в этом отношении положительным образцом».

Ниже приведем оценку немецкого военного корреспондента действий русских солдат:

Рольф Брандт., немецкий военный корреспондент

Честь 20-го корпуса была спасена, и цена этого спасения — 7000 убитых, которые пали в атаке в один день битвы на пространстве двух километров, найдя здесь геройскую смерть! Попытка прорваться была полнейшим безумием, но святым безумием — героизмом, которое показало русского воина в полном его свете, которого мы знаем со времён Скобелева, времён штурма Плевны, битвы на Кавказе и штурма Варшавы! Русский солдат умеет сражаться очень хорошо, он переносит всякие лишения и способен быть стойким, даже если неминуема при этом и верная смерть!

Набиулла абзый, пройдя все жернова войны, вернулся в родное село Бизяки. О его дальнейшей судьбе, печально завершившейся в исправительно-трудовых лагерях ГУЛАГа, воспоминаниях его потомков читайте во 2-й части.